12. N3omeTpuje

Jenan of HaduHa nocMaTparba HEKE reOMETpUje je MyTEM HEHE
rpyne TpaHchopmayuja, npecaukasara koja 4dysajy” H-eHe
KapakTepucTuke.  1akBa MpPecankaBarba 3a EYKJIUACKY Wauv
xunepbonnyKy reoMeTpujy cy n3oMeTpuje.

Ceaka bujekumja Z npase, paBHW uau NpocTopa Ha cebe , 3a Kojy
Baxun ga je (A, B) = (Z(A),Z(B)) je nsomerpujcka
TpaHcopmaymja niv n3omeTpuja.

[eomeTpujcKn NNK KOjU Ce N3OMETPUjOM CJiMKa Ha cebe je
WHBaApUjaHTHaH uau (PUKCaH 3a Ty U3OMETPUjy.

Mpumep [Ipecrvkasare £ npase (0B4HOCHO paBHW WUaANM MPOC-
Topa) rge 3a npoussosmHy Tadky X Baxu E(X) = X je npen-
TUYKO MPECANKABAHE AN KOUHUMAeHYMja. TpuBujanHo caegm u
4aa je € bujekymja n ga je n3omMeTpuja.

Teopema (10.6)

Ckyn cBnx nsomeTpuja gate npase (paBHU WK NPOCToOpa) je rpyna
Yy OOHOCY Ha Mpou3BoA, TpaHcgopMmauuja.

Ooxa3. Heka cy A, B npousBosbHe Tauke gomeHa n 71, Ip pBe
n3omeTpuje.

Komnozuuunja ase bujekunje je bujekymja, a 3a bujekyunjy nocrtoju
MHBEP3HO Npec/inkaBare koje je Takohe bujekyuja.

Baxwu (A, B) = (Z1(A),71(B)) = (Z2(Z1(A)), Z2(Z1(B))), Jep cy
peaom, Z; n Zr nsometpuje. 3ato je u Ip o I; nsomeTtpuja.
Cnvuno, Heka je Z7 1 (A) = Ay, Z;H(B) = By. Tapa

Il IA(), BO = A, B na je (Ao, Bo) = (A, B), Tj.

(Z7H(A), Z7Y(B)) = (A, B), na je n Z;! uzometpuja. O

Mpumepba Ose rpyne HUCY komyTtatusHe!

[



Heka je 7 nsomeTtpuja n Heka cy ke pasHux Tadaka A, B Tauke
A’ B’. Heka je C npoussosbHa Tauka npase AB 1 Heka je
Z(C)=C'. Tapa, c 063upom ga je Z nsomeTpuja Baxku fa je
(A,B,C)=(Z(A),Z(B),Z(C)) = (A", B, C").

360r Teopeme 10.3 Taga cnean ga je C’

Tauka npaee A'B’ koja je, npu Tom, y
B \ nctom pacnopeay y ogHocy Ha A’, B’ kao
€ C y ogHocy Ha A, B. [lakne, nsometpuja
A —_———

P T 5 C/INKA KOJINHEAPHE Ta4dKe Yy KOJIMHEAPHE 1”
"4yyea” pacnopeg,.
CnnyHnm pesoHoBarbeM mokasyje ce ga sBaxum cneaehe Tephierse.

Teopema (10.7, 10.8)

someTpujom Z ce npaBa cnuka Ha npasy, NOAynNpaBa ca TEMEHOM
O Ha nonynpasy ca temenom Z(0), gyx AB y gy ca TemeHuma
Z(A) n Z(B), paBan Ha paBaH, nonypasaH ca pybom p Ha
nonypasax ca pybom Z(p),...

Teopema (...)

KOHBEKCAH Yrao < pqg y KOHBekcaH yrao ca kpauuma Z(p) n Z(q),
NOANIOHCKA JIVHUjA Y NOAUFOHCKY IMHW]Y, N-TOYrao y n-Toyrao,
noNTroHCKa noBpLl Yy I'IOJ'IVIFOHCKy noBpLW, porasb Yy porasb,
nonvegap y noamegap,...

Teopema

N3omeTpuja cnuka naHay opujeHTUCAHNX
Ly>Xn/Tpoyrioea/TeTpaeaapa y JaHay
LY>Kn/TpoyrioBa/TeTpaesapa UCTe nNapHOCTH.

[oka3s. [lokaxxknmo Tepljerbe 3a OpujeHTICaHe TPOYTJIOBE.

N A Heka je Ag... A, nanay opujeHTucaHmnx

E N Tpoyrnosa. Heka
: - . / /
e T:Ag,... Anrs Al AL

C o63mpom fa cy cBake Tpu y3acTOMHe Ta4yke y NPBOM HU3Y
HekonnHeapHe 1 ga Z "4yBa” KOJIMHEAPHOCT 1 CBake TpU
y3acTonHe Tauke y Hu3y Aj...A] Cy HeKOJIMHeapHe Te ce paam o
NaHUy OopunjeHTNCaHUX TpoyrnoBsa. Ykoauko je A;_1A;Ai1 1
AjAii1Ai2 YnHe npeopujenTtaumjy, Tj. Ai_1, Airo +AjAi1, Baxuhe
nA_ AL, +AAl | jep Z "uyBa” n nonoxaje Tayak y OAHOCY Ha
npase. 3ato je u A]_JATA] , n AJAL | Al , npeopujeHTaumja.
Hakne, npeopujeHtaumja ce Canka y npeopujeHTaumjy na cy u

OpWrMHANHN NAaHAL N HEroBa CANKA UCTE NapHOCTY. O
3aTo, aKo Cy ABa OpujeHTUCaHa Tpoyria t
] 1 ty NCTOCMEpPHA, NlaHaL, KOju X NoBesyje
t A “'ii je napat, na fie n ruxoBe CanKe t] n t)
A 6utn mehycobHo ncrocmepre. Takohe ako
b, L-?s je t1 2 t] OBHOCHO ako je n3oMeTpuja
7 "npomMeHuna opujenTayunjy”’ jegHor
Atz A Tpoyrna, oHga hie Baxutn u tr 2 th, Tj.

npomeHmﬁe N CBAaKOM OPYrom.




HedunHuynja

MzomeTpunja npase/paBHu/npoctopa Kojom ce opujeHTHUCaHE

LYK /TPOYra0BN/TeTpaeapyn CANKajy y UCTOCMepHe

Oy /TpoyrioBe/TeTpaeape je AUPEKTHA, a OHA KOJOM Ce CAuKajy
Yy CyNpOTHOCMEpPHE MHAMPEKTHA N30METpuja.

Teopema (10.12)

Heka cy A, B aBe pasHe Tauke npase pu A", B e p 1.a. je
(A,B) = (A", B’). Tapga noctoju jegnHcTBeHa nsomeTtpuja Z npase
ptakeagaZ:A,B— A" B’

Doka3. Mponahumo nsometpujy Z 7 Z(A) = A", Z(B) = B". Heka
je C € p, nponssossHa. Heka je Z(C) = C'. Yume je ogpeheno C'?
C ob3upom ga je (A,B,C) = (A", B’,C") n3 Teopeme 10.3 cnean
[a NOCTOjM JeAMHCTBEHA Ta4yka Ha MPAaBOj P KOja UCNyHaBa OBaj
yCroB, Tj. jeguHcTeen nsbop 3a Z(C).

B T S Yy S
A CB A C P

3aTo NoCTOjn jeANHCTBEHO Mpecnukaeame I Koje
"yysa” nogygapHocT naposa (A, X) = (A, X") n

(B,X) = (B',X"). Nako ce nokaxe fa Tako geduHucaro Z jecte
M30MeTpuja, 0fHOCHO Aa 3a npoussosbHe M, N € p Baxn

(M;N) = (Z(M),Z(N)) n ga je Z bujekunja. O

Teopema (10.13)

Heka cy A, B, C Tpu nekonuHeapHe Tauke pasin mu A’ B’ . C' en
Takee ga je (A,B,C) = (A", B’, C’"). Taga noctoju jegnmHcTeEHA
nsometpuja Z pasHu m Takea ga m: A, B, C— A’ B’ C'. B4

Teopema (10.14)

Heka cy A, B, C, D nekomnnanapHe Ttauke u A, B', C', D’ Takee pa
je (A,B,C,D) = (A",B',C',D"). Taga noctoju jeguHcTeeHa
nzomeTpuja Z npoctopa Takea Aa

T:AB.C,D~A.B. C,D. B

Hedunnuymnja

[ea reometpujcka nuka ¢ n ¢’ cy nogygapHa ako noctoju
nsometpuja Z takea ga Z(®) = &', n nuwemo ¢ = ¢’

Jakne, aBa Tpoyrnia cy nogysapHa, no AepuHNLNUA, aKO NOCTOjN
M30METpUja Koja CINKA jeaH y ApYri.

Teopema (10.15)

Penauuja nogymapHocTu reomeTpujckix curypa je penauuja
eKBUBaNEHUN]eE.

Hoka3. (Pednekcusroct) Ako je £ komHumMgeHLuja npocTopa
E(P)=dPTe D2,




(Cumetpuunoct) Ako je @1 = Py jep Z(P1) = Py, 33 Heky
nsometpujy Z, onga I 1(d,) = d1, na je &y = ;.
(TpansutusHoct) Ako je @1 2 Py u Oy 2 D3 jep Z1(P1) = Do m
Tr(®y) = &3, roe cy 71,7, usometpuje, onga Zp o Z; (d1) = P53 na
je (bl = ¢3.

Hedunnynja

| ’:|

Heka cy w u w’ aBa reomeTpujcka nuka 3a

KOja NOCTOje pa3nararba, PeaoM, Ha JIMKOBE
/ !/ /

W1, W2, .-+, Wk W WY, Wy, ..., W, TaKO Aa

wi 2wl ie{l,...k}. Tapacy wn o'
pPa3noXxueo nogyaapHu n nuwemo w Lw'.




